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Abgabe der Hausiibungen: 17.6.;

Horsaaliibungen

Aufgabe 38: (Ldsen von tridiagonalen LGS’s)
Gegeben sei die symmetrische, tridiagonale Matrix

a1 a1 0 0
az1 az a3z 0
Ay = S IR,4X4,
0 a3 azz as
0 0 43 Q44

wobei a;; # 0 fiir alle 4,5 = 1,...,4, a;; > 0 fir ¢ = 1,...,4, und ein Vektor
by € R*.

Entwickeln Sie ausgehend von dieser Matrix einen Algorithmus zur Losung des
linearen Gleichungssystems A,x = b, fiir n > 1 mit Hilfe von Gaufi-Elemination,
der die spezielle, tridiagonale Struktur der Matrix geschickt ausniitzt. Dabei sei
A, stets eine positive, symmetrische Matrix, mit a;; # 0 fur alle 7,5 = 1,...,n
und a;; > 0 fur i = 1,...,n. Welche Komplexitit hat dieser Algorithmus?

Aufgabe 39: (Periodische Splines)
Firzo <z < -+ < xp_1 < Tp,n > 0seien (z;, f;), i =1,...,n, die Stiitzstellen
des periodischen kubischen Splines

s(z) == ag(z — xk)?’ + bi(z — ack)2 + ek (x — zg) + dy,

wobei ag, bg, cp,di € R fur k =0,...,n — 1. Stellen Sie ein lineares Gleichungs-
system auf, mit dessen Hilfe die Werte ay, by, cx, di fir k = 0,...,n—1 bestimmt
werden kénnen.

Aufgabe 40: (Kubische Splines)
Gegeben sei die stiickweise definierte Funktion f: R — R,

a(x —2)2 4+ bz —1)* fir x€]—o0,1],
flz) = { clz—2) fir = €[1,3],
dz —2)? +e(x—3)° fir x€]3,00],

mit a,b,c,d,e € R.

a) Bestimmen Sie alle Werte der Parameter a, b, ¢, d, e, fiir die f einen kubischer
Spline darstellt.

b) Geben Sie alle Werte der Parameter a,b,c,d,e an, so dass der kubische
Spline f die folgende Iterpolationsaufgabe 16st:

Hausiibungen

Aufgabe 41: (Abgebrochene Potenzen)
Zeigen Sie: Die abgebrochenen Potenzen bilden zusammen mit den Monomen
eine Basis des Splineraumes S .

{(w—ax)ki=1,...,n—1}u{a"i=1,...,k}

mit A = {xg,...,2,} und

. 2t fallsz >0
0 sonst

(10 Punkte)
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\ufgabe 42: (Spline-Funktionen?)
s sei a < 0 < b. Geben Sie (mit Begriindung) an ob die folgenden Funktionen
ubische Splines sind, d.h. im Raum S5 A liegen?

P4z fira<z<0
»—z fir0<z<b

0 jw{HEr) Hwass<o
‘ cos(3arccos(z)) fir0<z<b

—2% fira<z <0
0 firo<z<b

(10 Punkte)

\ufgabe 43: (B-Splines)
eigen Sie:
Njk(x) >0 Vo € (2, %j4541)
(10 Punkte)




